

Santander, un mes... 8 rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Domingo 6 de Enero de 1878.

NÚM. 958

SUSCRICION

en favor de las familias que han quedado arruinadas á consecuencia del horroroso incendio del día 11 de Diciembre:

Reales.

Suma anterior... 5.720

SUSCRICION

á favor del niño Castro, de siete años de edad, sumido en la miseria y el abandono, por consecuencia de la desastrosa muerte de su hermano José:

Reales.

Suma anterior... 1.144

D. J. P. 20

Suma... 1.164

Quedan cerradas ambas suscripciones y en el próximo número diremos á nuestros lectores lo que nos ha parecido conveniente resolver acerca de los productos de las mismas

CARTA DE PARIS.

La Europa atraviesa al presente por una de esas situaciones erizadas de escollos que preceden á los grandes acontecimientos en las que la complicacion de los intereses puestos en juego no permite prever una solucion determinada ni acaso conforme á la justicia. Es este un hecho que no llama la atencion por lo nuevo ciertamente, sino antes al contrario por ser la consecuencia necesaria de los tortuosos senderos seguidos hoy en la política general, á los que, la diplomacia del mundo todo, profesa un particular cariño.

Muy lejos de nuestro fin de cronistas nos llevaria el análisis de las causas del estado presente, y no es nuestro ánimo tampoco proponer una reforma en las relaciones internacionales, mas no podemos menos de indicar que los medios y procedimientos generalmente seguidos, completamente impregnados de las doctrinas del Maquiavelo, disuenan en absoluto del estado de la cultura humana y constituyen un verdadero y monstruoso anacronismo.

Bastará para probar nuestro aserto examinar el estado de la guerra de Oriente y las obligaciones que en la política general y especialmente en Inglaterra, parecen próximas á surgir á propósito de aquel tan terrible drama, en el cual cada uno de los actores ha ocultado con más ó menos habilidad sus designios secretos, bajo los usuales formalismos de la democracia.

Así en efecto puede decirse que han desaparecido de la mente de los beligerantes los primeros quizá especiosos pretextos de la guerra, que no sirvieron sino de motivo más ó menos plausible para satisfacer otras aspiraciones más ocultas: así como otras naciones parecían hallarse dispuestas á impedir la guerra, favoreciendo una solucion pacífica, utilizaban las ac-

tivas negociaciones entabladas con este motivo, como un medio de sondear las disposiciones de los otros pueblos y no con el fin de impedir un tan sangriento espectáculo.

La Inglaterra, cuyos intereses en Oriente son el motivo de las mayores atenciones por parte de su gobierno, ha sido la nacion que ha contribuido al actual estado de cosas. Sabido es que no se distingue la gran Bretaña por la equidad en sus relaciones políticas internacionales impregnadas siempre de un carácter de egoismo y de absorcion, capaz de excitar á veces algo más que las reclamaciones diplomáticas; pues bien, esta conducta sistemáticamente seguida con la Turquía, parece destinada á producir graves complicaciones para Inglaterra en un plazo no lejano.

Después de los auxilios que el gobierno inglés ha creído deber dar á la Turquía para continuar la guerra, vinieron acaso las promesas de ayudarla materialmente evitando en el caso de una derrota, que la Rusia continuara la guerra con el carácter del conquistador; mas ni aquellos auxilios, ni estas promesas eran otra cosa que un medio de debilitar considerablemente á las dos naciones cuya influencia hubiera podido amenguar la significacion de la Inglaterra en la India.

Es cierto que la Rusia acaricia constantemente sus proyectos de engrandecimiento hacia el Asia, siquiera para normalizar un poco la situacion de las provincias del Cáucaso, hoy sometidas á un aislamiento funesto para su vida; es cierto tambien que la religion mahometana es un lazo de union entre gran número de habitantes de Asia y los turcos, y que la lucha de la Turquía contra la Rusia representa más que otra cosa, la defensa de los principios de la civilizacion oriental contra la absorcion europea.

No es tampoco difícil adivinar que cualquiera de estos principios triunfantes supone la mengua de la influencia de la Inglaterra en la India y en el canal de Suez; pero esta, hoy quizá inevitable consecuencia de los acontecimientos, no es así mismo el riesgo que corren todas las tentativas de engrandecimiento de territorio cuando estas no se hallan regidas más que por el génio avasallador ó por las necesidades mercantiles de cada pueblo.

Hoy la situacion es difícil en extremo; al decir de los diarios alemanes, Rusia insiste en sus propósitos de favorecer los intereses de la Sérvia y la Rumania á costa de la Turquía, en el caso de tratarse de la paz; y estos rumores, unidos á la actitud cada vez más decidida de la Rusia en continuar la guerra, han alarmado á Inglaterra, que prevee una derrota para la Turquía y la constitucion de un poderoso elemento rival en el Oriente.

Al decir de los periódicos ingleses, el gobierno no se propone otra cosa que servir de conducto á las proposiciones de la paz que Tur-

quía desea, pero aparte de que el intermediario no es considerado en Rusia como de una neutralidad rigurosa, es sabido que recientemente se han reunido en Londres varios meetings, en los que el partido de la guerra á la Rusia ha quedado victorioso.

Además, según los últimos telegramas de Plimouth, los barcos que componen la escuadra de la Mancha han recibido la orden de hacerse á la mar el 16 de Enero, al mismo tiempo que la compra de provisiones en cantidad considerable por cuenta del gobierno inglés, se hace con una celeridad nada tranquilizadora.

Como si esto no bastara, algunos periódicos como el *Mornig Post*, incitan al gobierno á la desconfianza y excitan á la opinion asegurando que la Rusia se halla dispuesta á no aceptar las condiciones de paz propuestas por el conducto de la Inglaterra.

Nada, pues, hace esperar una solucion tranquila y mucho menos justa; la absorcion de un lado ó de otro es la suerte inevitable que espera á Turquía, y las absorciones son con frecuencia funestas y siempre injustas cuando provienen del hecho brutal de la fuerza.

La política francesa sigue su curso natural, reparando los desastrosos del 16 de Mayo y dando satisfaccion á la mayoría parlamentaria; la desconfianza, sin embargo, no ha cesado completamente; algunos suponen que quizá otro 16 de Mayo, es posible si el ministerio no reforma la legislacion; y esta hipótesis parece quedar legitimada por la timidez que se observa en la conducta del gabinete para la resolution del expediente instruido acerca de los sucesos de Limoges.

Quizá por otra parte, el elemento avanzado del partido republicano exija en breve una intervencion en los negocios públicos; y esta que no es sino una legítima aspiracion, podría ser interpretada en sentido quizá beneficioso para las ideas ultraconservadoras.

Hoy afortunadamente el estado de la política, si bien no claro completamente, ha tranquilizado á la Francia y ha producido una benéfica impresion en Europa.—C.

Paris 3 de Enero de 1878.

Tenemos noticias de un pliego misterioso que está dando mucho que hacer.

Es un pliego al que se atribuye grandísima importancia.

¿Saben los periódicos ministeriales de donde ha venido ese pliego, de quien procede y á quien se ha dirigido?

¿Lo saben?... ¡Pues tambien nosotros!

Si la noticia que nos trasmite la agencia telegráfica se confirma, la *Gaceta* que hoy llegará á esta ciudad contendrá la real orden resolviendo el expediente formado al ayuntamiento de la capital que fué suspendido.

El Sr. Cánovas del Castillo, debió salir de Málaga para Madrid el día 2.

Sin embargo, el Sr. Cánovas no salió de Málaga hasta el día 3.

¿Saben los periódicos ministeriales la causa de esta pequeña demora?

¿La saben?... ¡Pues nosotros tambien!

El Pueblo Español, ha cambiado de redaccion y de empresa.

Segun hemos podido entender por el número con que inaugura su nueva etapa, el colega se propone defender la constitucion de 1849 y las leyes orgánicas derivadas de la misma.

Por lo visto la democracia tradicional y el constitucionalismo puro caben juntos en un saco.

Saludamos á la redaccion nueva de nuestro colega madrileño.

Noticias.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

Ha producido gran efecto en los círculos políticos y se hacen variados comentarios sobre el sentido que encierra el siguiente suelto de *La Epoca*, que es una confirmacion de noticias que nos transmitieron de Madrid oportunamente acerca de las medidas que se supone tomará el gobierno en vista de la carta de doña Isabel.

Dice así el suelto de *La Epoca*:

«Esta carta, como es de preveer, (refiriéndose á la que ha publicado *El Figaro*) no calma la irritacion que ha creado en España, por el proceder de la reina. El gabinete francés puede no hacer gran caso de esa gratuita condenacion de una medida dictada por la lealtad hacia una potencia vecina, pero el gobierno de Madrid, que tiene que atender á la opinion pública española, se encuentra en diferente posicion, y corren rumores esta tarde de que es probable se den serios pasos para marcar su juicio respecto de la conducta de la reina.»

Ha llamado mucho la atencion el precedente suelto, y se comenta en varios sentidos la frase de *pasos serios* que emplea el colega de la calle de la Libertad.

Puede darse ya como asegurado el triunfo de los padres graves de la fraccion centralista en la reunion verificada recientemente. El referido grupo prolongará su existencia en los términos en que está constituido siendo más que probable que den sus sufragios al señor Posada; pero es lo cierto que hasta ahora la comision nombrada para que fije la conducta que deberá seguir dicha minoría en el Parlamento no ha tomado acuerdo alguno y el día que lo llegue á tomar, este será respetado por todos los individuos que así lo declararon en la mencionada reunion al investir de las más omnímodas facultades á la comision de su seno.

El marqués de la Vega de Armijo, que es uno de los que componen la comisión nombrada por los centralistas en su última reunión ha tenido, acompañado de D. Manuel Alonso Martínez, una importante conferencia con el presunto presidente del Congreso, al cual dieron cuenta del resultado de la junta que consiste en lo que en otro lugar decimos.

La conferencia ha sido en extremo afectuosa al decir de quien presume estar bien informado, de modo que se dan por terminadas satisfactoriamente las dilaciones que habían surgido con motivo de la aceptación de la candidatura ministerial por el Sr. Posada Herrera.

Han llegado á Madrid cartas de la Habana, por el último correo, que dan algunos detalles sobre el estado de la insurrección en aquella isla.

La posición topográfica del país y el sistema de guerrillas que siguen los rebeldes ocasiona á nuestros soldados largas y fatigosas correrías porque los separatistas que solo espían la sorpresa se diseminan en el momento en que se aperciben de la proximidad de las columnas que les persiguen con una actividad y patriotismo que les hace olvidar las penalidades de una campaña que no tiene rival en los anales de la guerra.

Sin embargo de esto, los rebeldes son perseguidos sin descanso y es de creer que se obtengan los buenos frutos que se proponen conseguir en un limitado plazo los que dirigen las operaciones.

Se han cruzado importantísimos telégramas entre dos altos funcionarios, uno que tiene su residencia en Madrid, y otro en la capital de Francia.

Por consecuencia de esto, el último ha tenido una larga conferencia con el Presidente del Consejo Mr. Dufaure, á la cual se atribuye grande interés según telégrama recibido en Madrid, por un renombrado político. El marqués de Molins parece que continuará por ahora en el desempeño del alto cargo que ejerce.

La *Epoca* parece que continuará en la actitud que inicia en el comentario que pone á la carta publicada por *El Figaro*.

Si guese hablando en los círculos políticos del suceso de París, que tiene relación con España y de constitucionales y centralistas que son las dos fracciones en las que hoy reside por circunstancias que todos saben, el principal interés de la política.

El día 4 del corriente celebraron otra junta los representantes de las compañías de seguros contra incendios *La Local*, *La Union*, *El Mundo* y *The Liverpool and London and Globe* y acordaron por unanimidad aceptar en principio el pensamiento de contribuir desde luego con una cantidad para la adquisición de los útiles convenientes para la estinción de incendios y suscribirse para su sostenimiento en lo sucesivo en proporción á los intereses que representan.

Los representantes de las sociedades *La Local* y *La Union* desde luego ofrecieron para el primer objeto, cantidades de importancia; los de las otras dos sociedades no pu-

dieron determinar las suyas por no tener aun precisadas las instrucciones que esperan recibir de un momento á otro.

El representante de *El Fenix Español*, por medio de una comunicación, se negó en absoluto á contribuir al objeto indicado.

No habiendo asistido á esta reunión los representantes de las sociedades *La Urbana* y *La Catalana*, se acordó poner en su conocimiento lo acordado en la misma por bieran gustos en prestarle su aprobación.

En breve, por tanto, se efectuará con el ayuntamiento la junta general indicada en la proposición presentada por el director de la sociedad *La Local*, que ha motivado estas gestiones, con asistencia de los señores ingenieros y arquitectos en ella señalados y esperamos que todos contribuyan por su parte á que en breve se consiga dotar á esta ciudad tanto de un buen cuerpo de bomberos permanente, además del brillante que hoy se tiene y al que denominan *eventual* y los útiles indispensables para sofocar incendios, y evitar las desgracias que por virtud de los mismos pudieran acontecer.

Nosotros en este particular volvemos á insistir en lo que tantas veces tenemos manifestado, que no deben economizarse gastos para la adquisición de dichos útiles y pago de los bomberos; el asunto es de sumo interés para la población, y si bien debe realizarse sin gastos superfluos, todo miramiento en la adquisición de bombas que tienda á economizar algunos miles de reales como en los demás útiles por igual concepto, demostraría una pobreza de ánimo que no queremos calificar. En esto optaremos siempre porque se adquiera *lo mejor de lo mejor*.

Por otra parte, el sueldo de los bomberos permanentes no debe bajar de doce reales diarios, libres de todo descuento, así como de cuarenta al mes para los que formen parte del cuerpo eventual, y por consiguiente, los premios á que se hagan acreedores y el pago de los jornales que devenguen en los incendios, pues no debe desconocer el ayuntamiento ni las sociedades de seguros que pocos gastos serán tan productivos como estos, y que una retribución decente estimula á los individuos á cumplir con gusto sus deberes, y con buenas bombas y útiles y bien amaestrado el cuerpo de bomberos, no habrá que temer tanto á los incendios ni que estos se propaguen con tanta facilidad como acontece en el día, ni menos que acontezcan desgracias personales.

Esta es nuestra opinión en el particular y la que responde á defender los grandes intereses del vecindario.

Está llamando justamente la atención pública el establecimiento de libros que bajo la denominación de *Librería Universal*, se ha abierto estos días en la calle de Calderón, casa del marqués de Pombo, junto al antiguo Banco.

Nuestro apreciable amigo D. Francisco Mazon, persona que se ha distinguido siempre por su amor á la literatura y por sus eficaces gestiones en favor de las letras montañesas, es el que ha tenido el feliz pensamiento de establecer la indicada librería con una elegancia que hace honor á su buen gusto y con un notable surtido de obras de todas clases que revela los conocimientos que con justicia se le reconocen,

En la misma casa se admiten suscripciones á todas las publicaciones nacionales y extranjeras y hay además una excelente surtidora objetos de escritorio.

Deseamos al Sr. Mazon todo género de prosperidades en su nueva empresa que seguramente ha de redundar en pró de la literatura.

En la tarde de ayer, se hallaban ya matriculados en la escuela provincial de artes y oficios veinte y seis obreros: esto demuestra el interés que ha despertado la creación de dicha escuela.

La sociedad *Terpsicore* celebra esta noche, en los elegantes Salones de Toca, un gran baile de sala y máscaras que dará principio á las 4 de la tarde y terminará á las 12 de la noche.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 4 de Enero de 1878.

Muy señor mío: Distra mucho de haberse atenuado todavía el efecto que produjera la carta que dirigí al *Figaro* doña Isabel II. Y por cierto que no son los periódicos ministeriales los que menos han contribuido á crearle, ora dando simples noticias, ora formulando protestas con asombro del mundo ignorante, ora, en fin, haciendo comentarios, algunos de ellos tan fuertes que han excitado, y se comprende, la indignación de los moderados, todos los cuales defienden con calor, con ahínco (cosa rara después de todo) á la que fué reina de España. Yo no entro á discutir si doña Isabel II pudo cometer todos los actos que se le imputan estos días sin más miramientos que los impulsos de su corazón, y una vez llevados á cabo si los órganos oficiosos han estado comedidos al censurarlos de una manera tan enérgica. Por un lado parece que estaban en el deber de hacerlo para no involucrar en esos sentimientos, generosos y todo, al rey y á su gobierno, que, por confesión propia, son de todo punto incompatibles, particular y oficialmente, con D. Carlos, principal ya que no único causante de la sangre derramada y de las ruinas causadas á la patria; por otro parece también que la más vulgar prudencia aconsejaba correr un velo sobre el incidente, siquiera no fuese más que para que no padecieran, de resultas, personas, cosas ó instituciones que ellos, más que nadie, deben tener interés en conservar.

Al decidirse los colegas oficiosos por lo segundo más bien que por lo primero, han prestado indudablemente un servicio al país que ha podido imponerse, merced á ese medio de publicidad, de todas las piezas del proceso; se me figura, con todo, que la propia conveniencia aconsejaba una conducta distinta. Si el disgusto profundo, profundísimo que revela la carta en cuestión fué producido, y adviértase que hablo en hipótesis, por la publicidad que se dió á ciertos actos que se dicen pertenecer á la vida privada, racionalmente pensando (no hemos de suponer que será todavía mayor ese disgusto después de los comentarios con que se ha acompañado la carta?

Porque, una de dos; ó doña Isabel II es una persona particular, sin influencia alguna moral ni material para con el rey y su gobierno, ó la tiene realmente, como daba á entender *Los Debates*, desde el momento que cobra una pingüe pensión del Estado por el muy elevado carácter de que está investida. Exeuso decirle

que los moderados, ya porque lo crean ajustado al derecho público constitucional, ya porque les convenga como partido, opinan de la propia manera que el órgano constitucional. Pues bien; en el primer caso, no había para qué meter tanto ruido; bastaba con exponer los hechos ocurridos dejando á la conciencia del país el cuidado de juzgarlos; en el segundo, con perdón sea dicho de *Los Debates* y de los moderados, entiendo también que el proceder debía ser otro. No digo cuál, porque V. lo comprenderá perfectamente en su superior juicio; pero de todos es obvio que los gobiernos obran bien y merecen aplauso sus medidas cuando estas son dictadas por un recto espíritu de justicia sin distinción de clases, condiciones y categorías.

Pero, como dada ya una senda, es preciso seguir por ella, siquiera conduzca al abismo, la publicidad dada y los comentarios hechos con motivo de las célebres visitas y de la no menos célebre carta, si mal no recuerdo, primera en su género en la historia, se ha extendido á otros puntos, y hoy es ya público y notorio que doña Isabel II trata de vender, ó ha vendido un collar de perlas, según los periódicos de París, por trescientos mil francos, por la necesidad que ha tenido estos días de reunir dinero. Hése dicho aquí que personas influyentes habían salido unas y escrito otras á París á fin de que no se diera tan triste caso. Ayer noche se llegaban á indicar hasta los nombres. Si realmente han salido es posible que no hayan llegado á tiempo. Los que se dicen autorizados suponen que doña Isabel II se ha apresurado á vender ese collar y otros efectos de valía para ausentarse en breves días de la capital de Francia. Se añade que semejante determinación la habría tomado ofendida por las medidas de rigor de que iba á ser objeto D. Carlos. Yo entiendo que, sin perjuicio de esto, que, efectivamente, puede entrar por mucho, influyen en la resolución otra ú otras causas más graves que no creo prudente revelar aunque han llegado á mi conocimiento por conducto fidedigno. Bien que, si doña Isabel II sale de París, no será, según mis noticias, para regresar á España; los propósitos suyos parecen ser los de trasladarse á Inglaterra.

Una carta en verso del señor conde de Chesste á otro conde amigo suyo, ha motivado ayer tarde la denuncia de *El Mundo Político*. Con venga V. conmigo en que un capitán general de ejército denunciado, y además conde, y presidente de la junta suprema de los moderados, no es, que digamos, tan mala compañía para los que tenemos que habérmolas con el simpático Sr. Mendo.

Los centralistas siguen estacionados en el número 13, que es el punto de las mujeres. Afortunadamente, el Sr. Cánovas, que ha llegado esta mañana de Andalucía con muchos brios, les hará entender que el Sr. Posada Herrera no es tan fiero como por ahí han dado en pintarle. ¡Qué cosas, señor, qué cosas! —F.

Sección Mercantil.

Santander 6 de Enero de 1878.

La mayor parte de los comerciantes forman en esta época del año el balance general de cuentas, por medio del cual, conocen perfectamente su capital, los efectos y valores que le forman, la ganancia ó pérdida que han dado los diferentes ramos de su comercio y como consecuencia de las operaciones que el referido

balance exige, saldán y cierran todas las cuentas abiertas en su libro mayor. El artículo 36 del código de comercio les impone este deber, y si no se le impusiera le establecerían los mismos comerciantes por necesidad y conveniencia.

En él encuentran una estadística importante para calcular con acierto y aumentar, disminuir ó modificar sus operaciones mercantiles. El buen resultado anima, el malo obliga á proceder con cautela, á investigar la causa que produce la pérdida y á estudiar el medio más pronto y acertado de repararla. En un caso más pronto y acertado de repararla. En un caso más pronto y acertado de repararla. En un caso más pronto y acertado de repararla.

Con esperanzas también empieza el año de 1878; esperanzas defraudadas tan pronto como se concibieron. Croyose por un momento que los mercados ingleses en vista de las existencias con que cuentan (pequeñas si se comparan con las de años anteriores por igual tiempo) y de la actitud belicosa que parecía tomar el gobierno inglés en la guerra de Oriente, iban á activar su demanda de cereales con la consiguiente subida de precios.

Y como fácilmente se cree en todo aquello que se desea, no necesitó más Castilla para alborotar sus mercados de trigo, anticipándose como siempre á hacer imposible la compra en términos razonables. A esto se agregó también alguna reacción favorable que se iniciaba en América, favor que sin embargo, acusa todavía funesto quebranto á las expediciones allí pendientes de ventas. Algun especulador compró 1.500 ó 2.000 sacos de harina de primera á 17 1/4; un embarquista de América 2.500 á 17 3/8 y se susurró que, con reserva, se compraba para el extranjero, lo que bastó para alarmar á los vendedores, algunos de los cuales se negaban á vender á ningún precio y otros solicitaban el de 17 1/2 reales arroba.

En esta situación expectante cierra el mercado de harinas, pero dicen que Inglaterra se muestra ya más pacífica; que América tiene, según las últimas noticias, 50.000 barriles sin vender y que se acerca á este número los que se empaquetan con aquel destino; que no hay reserva en las compras para el extranjero, sino falta de compradores, y por último, que en Castilla ha pasado también la primera impresión, y de esperar es que se den á razones. Así vemos y apreciamos las cosas.

La exportación consiste en 30.488 barriles y sacos de harina para América; 9.354 sacos de id. para la península y 144.589 kilogramos para el extranjero. La de trigo á 2.200 sacos para la Península y 889.072 kilogramos para el extranjero.

Pocas semanas tenemos de menos importación en los artículos de que hablamos en nuestras revistas. Excepción hecha del *bacalao* llegado por goleta Henriete de Thashan ascendente á 25.000 kilogramos no contamos más entrada que 40 sacos de arroz y 49 cajas de jabón.

Los coloniales, por efecto del poco consumo del interior y de las pretensiones de los tenedores no han tenido movimiento alguno en esta semana ni en azúcar, ni en café, ni en aguardiente ni en cueros.

En cambio, el cacao parece tiende á tomar favor. Del de Guayaquil se han vendido 300 quintales á 36 pesos, pidiendo ahora el dueño de la clase á 37.

Es cuanto podemos manifestar referente al mercado en la presente revista, primera del año, y por lo mismo con esperanza de ser en adelante algo más interesante á los lectores.

Comunicado.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Santander Enero 3 de 1878.

Muy señor mío: He de merecer de V. tenga la bondad de poner en su apreciable periódico la siguiente exposición al Excmo. Ayuntamiento.

Favor que espera de V. su afectísimo y seguro S. Q. S. M. B.—José Villarrenga.

EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO.

D. José Villarrenga, vecino, propietario y labrador, con cédula 3.923, con el debido respeto á V. E. expone: Que á pesar de mis reclamaciones á V. E. en diferentes fechas, no se ha podido hallar medio de arreglo en el asunto del recogimiento de aguas llovidas en el lavadero de mi propiedad que estaba funcionando desde el año 62, hasta que se ordenó la suspensión en Junio último: años pasados se reconoció por el señor arquitecto y señores de la comisión Dóriga y otros; despues de un reconocimiento detenido y practicado en debida forma, se mandó funcionar y ha seguido hasta el citadp Junio último y las aguas de las fuentes siguen y seguirán malas y corrompidas como es público, por las causas indicadas á V. E., y repito, que interin la fábrica del gas y alcantarillas de inmundicias no se pongan donde corresponde, las aguas de las fuentes de Molnado, Cuadro, Plaza Nueva, Plazuela del Príncipe y surtido de aguas para los

buques, son perjudiciales á la salud como es notorio.

Las demás fuentes de la ciudad son saludables: esto es lo cierto y positivo.

No es difícil comprender en qué se funda el señor arquitecto para haber informado posteriormente contra el aprovechamiento de aguas y lavadero de mi propiedad en diverso sentido que antes lo hizo con los citados señores Dóriga y demás individuos de la comisión, cuando funciona el lavadero desde el año 62, sin haber habido epidemias. Y pido un reconocimiento formal por personas científicas, y con su parecer me conformaré, pues lo cierto es que tengo enemigos.

Bien conozco que la falta de recursos me impide sostener con lujo mi propiedad, y hasta tanto que la Providencia premie mis trabajos y sudores, mi fé y mi constancia, no espero mejor suerte. En todo el mundo se aprecia á las personas honradas y laboriosas; este es el mejor timbre. Desde la niñez he corrido el mundo y servido á muchísimas personas con gusto, y esto me sirve de norma para mi vida é inteligencia. No soy hombre de colegios ni estudios, leo y escribo mal y solo apelo al trabajo con el mayor placer, teniendo la satisfacción que donde me halle ocupado quedan contentos los maestros de construcción de buques, compañeros y cuantas personas trato en el mundo: soy enemigo de contiendas y de cuestiones: si me buscan me defiendo con honor; jamás he temido la justicia.

Con solo mi río (pobre) y fuente, aseguro el pan suficiente para mi familia, y es sensible me prive V. E. de este recurso, tan necesario en la vida: desde Junio último está sin uso mi río ó lavadero y las fuentes de Molnado, Cuadro, Plaza Nueva, Plazuela del Príncipe y surtido de aguas para los marinos son perjudiciales á la salud como es notorio, y no hay duda alguna que es por la fábrica de gas y alcantarillas de inmundicias que se cruzan con las cañerías de las aguas de las fuentes citadas. ¿Cómo las demás fuentes de la ciudad son buenas y saludables? Están bien marcadas las causas. La ciudad se ha aumentado mucho, tiene que seguir aumentándose más y se hacen muchos gastos para recoger aguas tan necesarias; para esto es preciso se fijen las fuentes lo más cerca posible del nacimiento de las aguas para que sean buenas y saludables.

No hace muchos años habia en la calle de Tetuan la fuente titulada y conocida *Anillo del obispo*, y se surtian de ella muchos vecinos; se cerró al hacerse la carretera para la fábrica *Rosario*. ¿Dónde van sus vecinos en busca de aguas hoy que son en mayor número? A pagar á sus propios vecinos, que las tienen cerca, dos cuartos por cada herrada.

Siempre que se manifiesta alguna epidemia se nota su origen en Molnado, según mis observaciones.

Por desgracia hemos presenciado varios incendios en la población, y el último en la calle de Santa Ursula, donde hay lavadero, que estaba seco en aquella noche y sin agua. ¿Por qué no la hubo? Por ser día festivo. Esto lo señalo, para que se conozca son de mucha necesidad los puntos de lavaderos con aguas en las cercanías de la ciudad para servicio del público, y sobre todo para la clase pobre, en razón á que los ricos mandan sus ropas fuera de la población.

Son precisos, como el comer, los lavaderos ó rios en sus inmediaciones y sus aguas sirven de depósitos para muchas cosas, como lavar ropas, construir edificios y muchísimos más usos que señalaría con detalles. En casos de necesidad se acude como hemos visto al mar. ¿Y cuando baja la marea? Reflexione detenidamente V. E. esta necesidad de lavaderos que son precisos como depósitos. Si por desgracia tengo algun incendio en mi propiedad ¿dónde acudo en busca de aguas? Interin llega á conocimiento de las autoridades ¿qué suerte me tocará?

Desde los Cuatro-Caminos hasta el Sardenero hay pozos, fuentes y rios de bastante costo y solo mi río (pobre) que no funciona desde Junio último, pierde las aguas de las fuentes por cuestion de ornato y de higiene, según se dice. ¿Cómo los sabios del mundo pintan las cosas á su placer!

No es mi ánimo molestar la atención de V. E.; pero, por las razones marcadas,

Suplico á V. E. tome en consideración y se sirva ordenar que pueda funcionar mi río, en vista de las razones señaladas, y en caso contrario, abonar daños y perjuicios.

Santander 4 de Enero de 1878.—José Villarrenga.

TELEGRAFÍA PARTICULAR

DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 5 (6 l.)

La «Gaceta» de hoy publica una real orden dirigida al gobernador civil de Santander, dictando varias resoluciones en el expediente de suspensión del ayuntamiento, de conformidad con el

dictámen emitido por el Consejo de Estado.

Londres 5 (5-50 l.)

Rusia insiste en rechazar toda mediación en la guerra con Turquía.

Continúan en Bulgaria 70.000 turcos; el resto se ha replegado á Rumelia.

Cambio con Madrid 48-35.

Paris 5 (7-50 n.)

Han sido cortadas las comunicaciones con Sofía.

Los chinos han asesinado 15 mil personas en Kashgar; esta noticia ha causado en todos los gobiernos de Europa una impresión dolorosísima.

Madrid 6 (12-55 m.)

El consolidado interior cerró ayer á 12-65.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 72-60.

Exterior español, 12 13 1/16.

Consolidado inglés, 94 1/2.

Pacotilla.

Con la carta de Paris y los trigos de Castilla y las cosas del país, la sección de pacotilla ha estado casi en un tris.

Y esto que en otra ocasión en periódicas greyes equivale á un chiripón, en el día de los Reyes era una desatención.

Si de tal falta no peca es porque en estilo seco mandé al regente estas notas: — ¡Déjeme usted libre el hueco del aceite de bellotas!

Y aprovechando el lugar que hoy habia de ocupar el consuelo del *Calvario*, he podido celebrar este gran aniversario.

Día de gran alegría es este para las greyes que rezan la letanía. ¡Hoy es el día de Reyes! ¡Mañana será otro día!

Dice el regente de imprenta que ya el hueco queda lleno y hago punto, aunque lo sienta, por no invadir el terreno que ocupa la *Revalenta*!

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la **REVALENTA ARABIGA**

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—85.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castiestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer.

Núm. 49.842.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un *estreñimiento inveterado*, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: señor Roberts de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46.210: El señor doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritación del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante 8 años.—Núm. 46.218: El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El doctor-médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49.522: Sr. Baldwin, del agotamiento el más completo, paucidad de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs.

Los *chocochos de Revalenta* se pueden comer en todo tiempo, secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, te, vino, etc.

Se venden en cajas de una libra, á 20 rs.; de dos libras, á 34 rs.

La *Revalenta al chocolate* produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á las personas y á los niños, por débiles que se encuentren. Alimenta diez veces más que la carne y que el chocolate ordinario, sin causar irritaciones.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernán Cortes, 2.—Bernardo Corpas, Farmacéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintanilla, Drogueria.

DU BARRY y Compañía, calle de Valverde, núm. 1 Madrid.

¡Jamás reaparecen!—Las enfermeda-

des eruptivas y ulcerosas se destierran del sistema con el uso de la Zarparrilla de Bristol. Nunca aparecen ni en su forma original ni bajo otra nueva. No acontece así cuando se emplea el mercurio ú otro agente mineral.

Sofocado en un punto el mal, revienta en otro. En muchos casos es trasferido de la superficie á los huesos, ó de las fibras carnosas á los órganos vitales. Las enfermedades secundarias que tantas veces siguen á la opresión mercurial son tan peligrosas y tan obstinadas como lo eran las de primer origen. Este gran depurativo vegetal no atrae el mal al anterior, ni tampoco desparra las semillas en todo el sistema. Es un exterminador de males, y lo que tiene que hacer lo hace radicalmente.

Se arriendan dos de las ca-

sas que el Dr. Ferrer posee en la Florida, y se venden todas, juntas ó separadas, 3-1

Pérdida

La persona que hubiese encontrado un paquete de papeles que interesan á D. Manuel Veiga, se servirá entregarle en el piso 2.º del número 29 de la calle de San Francisco, y se le gratificará. 4-1

AVISO

El Doctor en medicina y cirugía, don Eloy Oyarrubide, ha trasladado su habitación á la calle del Muelle, núm. 1, principal. 15-9

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS DE SANTANDER.

Habiéndose creado por la Excmo. Diputación de esta provincia, los estudios de aplicación á las artes y oficios, se hace presente; que debiendo comenzar las clases el día 16 del mes próximo, la matrícula que dará abierta, para todos los que deseen inscribirse, desde el 3 de Enero, en la Secretaría del Instituto, de 10 á 11 1/2 de la mañana y de 5 á 6 1/2 de la tarde.

Se advierte que la matrícula es completamente gratuita y que solo se exige tener 14 años cumplidos y saber leer y escribir.

Santander 31 de Diciembre de 1877.—Andrés de Montalvo.

Entre los colchones de mue-

bles de una de las casas que se desocuparon con motivo del incendio de la calle de la Blanca, se encuentra uno que no pertenece á dicha casa y falta otro en la misma; el que se considere dueño de aquel puede pasar á recogerlo en la calle de Santa Clara, número 3, fonda; y el que haya recogido por equivocación el otro puede devolverlo, si gusta, á la misma casa. 4-4

CABALLO

Se vende un potro de cinco años, alzada de 7 cuartas y pelo castaño. Informarán en la posada de Botado, calle de Santa Clara. 2-2

Baratillo de calzado

Con motivo del incendio ocurrido últimamente, se realizan las existencias de calzado que habia en una de las tiendas de la Rivera. Santa Clara, 2, bajo.

AL COMERCIO

Surtido de

Libros rayados, calendarios americanos, agendas de bufete.

PAPELERÍA DE HERRERO.

4—Plaza Vieja.—4

8a5

Interesante á los industriales.

En los talleres de fundición y maquinaria de Rovira y Lopez se han recibido, en comisión, del fabricante máquinas de escopiar y aserrar á mano, que reportan grandes ventajas, como lo han demostrado en cuantas pruebas se han hecho con ellas.

Con objeto de poner al alcance de todos los industriales la adquisición de tan útiles máquinas, se hacen las ventas al contado y á plazos, ó sea entregando 20 reales semanales.

En el primer caso obtendrá el comprador una rebaja considerable sobre el precio de las máquinas.

El mejor regalo DE NAVIDAD

El más útil, más económico y más necesario á una familia.

UNA MÁQUINA PARA COSER LEGITIMA SINGER

Las hay desde 450 reales, al contado, hasta de 3.500 reales cada una.

Se enseña á coser gratis á domicilio.

UNICA CASA EN SANTANDER DE

SINGER

13 — Calle de la Blanca — 13

TEATRO PRINCIPAL.

Funciones para hoy 6 de Enero.

A LAS TRES Y MEDIA.

La opereta en tres actos, titulada:

EL TRIBUTO DE LAS CIEN DONCELLAS.

Entrada general, 2 reales.

NOCHE.

15.º DE ABOÑO.

La zarzuela en tres actos, cuyo título es: CAMPANONE.

En el intermedio del 2.º al 3.º acto, la señora Montañés cantará

LA PICADORA.

A las siete y media

Entrada general, 4 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guinea San Francisco, 30

